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מבוא

בית הספר הוא מקום מפגש בין דמויות מבוגרים- המורים, לבין דמויות מתבגרים- התלמידים.
מעבר לשיעורים ולתהליך הלמידה המתרחש בבית הספר, ישנה אינטראקציה אישית ביניהם.

חוברת זו מוקדשת לטיפול בקשר האישי בין מורה- מחנך לתלמידיו.

החוברת מיועדת למורים, מנהלים או יועצים בבתי ספר תיכוניים.

ישנו ניסיון לתת דגש על החשיבות של קיום קשר זה והבנת הנושא של ליווי תלמידים.

החוברת מפרטת את שני המישורים של הנושא:

1. המישור הרעיוני- מדוע הקשר חשוב, מהן מטרות הקשר, מה תלמידים מחפשים בקשר, מיהו החונך הרצוי וכו'.

2. המישור המעשי- עצות, תדרוכים והכוונות חינוכיות בבניית ויצירת הקשר האישי עם התלמיד. 
הרבה מורים ומחנכים מודעים לחשיבות פיתוח ויצירת הקשר האישי, אך ישנם מכשולים טכניים רבים העומדים בדרכם. 
בסוף החוברת מוצגים מספר מודלים קיימים לחניכת תלמידים, השונים מהמודל המוכר והרגיל של מחנך בכיתה של 30-40 תלמידים. מודלים אלה מצליחים להתגבר על חלק מהבעיות הטכניות הקיימות בשטח.
מקווה שהחוברת תצליח לפתוח את המחשבה ואת הרצון להמשיך ולחקור ולחשוב על הנושא, כל אחד בכיוונו הוא. 
אשמח לשמוע תגובות, הצעת, הערות והארות.

רננה מיקלצקי  renana_m@017.net.il  052-8990112
בס"ד

חשיבות הקשר האישי בין מורים לתלמידים בתיכון
הצורך במורים אשר יהוו דמויות משמעותיות מבוגרות כלפי תלמידים בבית הספר התיכון במסגרת של חונכות הוא חיוני מאוד, מכיוון שתקופה זו היא שלב המעבר בין הילדות לעולם המבוגרים. 
את הקשר האישי והליווי של המורה את תלמידו, אנו רואים כתהליך של חונכות, המורה חונך את תלמידו.
הנוער מחליט בתקופה זו החלטות חשובות אשר ישפיעו על המשך מהלך חייו. הוא עובר תהפוכות בנפשו, משברים שונים ומצבים מורכבים יותר מאשר אלו אשר נתקל בהם בילדותו.

כמו כן, הוא מתחיל להיות הרבה יותר מודע למה שעובר עליו ובסביבתו, ולכן יש חשיבות רבה יותר לדבר איתו ולעזור לו לנתח את מה שעובר עליו. 

המודעות הזו גורמת לו לרצות להיות מזוהה יותר בית הספר, כלומר להבין יתר את מטרות בית הספר ולרצות לשתף פעולה עם המורים, ולכן המורה החונך הוא זה שמגשר בין התלמיד לבין בית הספר ומקרב אותם זה לזה. 

במחקר שנעשה ב 1990 נמצא כי 63% מהנחקרים המתבגרים רואים במוריהם גורמים העשויים לסייע להם בהתמודדות עם בעיות. לפיכך, מורים הם גם ספקים עיקריים של הדרכה אישית משמעותית לתלמידים מעבר לתפקידם האקדמי. 

ד"ר טטר ערך מחקרים שונים בסוף שנות ה 90.  המחקרים מראים כי יש תלמידים השואפים לכך שמורים יהיו בעלי משמעות רבה עבורם גם בתחומים נוספים מעבר לתחום האקדמי, וכי ישנם תלמידים אשר היו מעוניינים לבסס יחסים קרובים יותר עם מוריהם. בין תלמידים אלה מצויים תלמידים שחסר להם קשר או הדרכה משמעותיים ממבוגרים מחוץ לבית הספר או שבחינת הרקע שלהם מלמדת על חסך במשאבים חברתיים ורגשיים. 

כמו כן, הוא מצא כי מורים יכולים להצטייר כדמויות משמעותיות פוטנציאליות עבור מתבגרים רבים, אפילו בהשוואה להורים לחברים בני גילם. 

אמנם 69% מן התלמידים דווחו כי פנו למחנך בבעיה לימודית, לעומת 24% שפנו אליו בבעיות אחרות, אך שיעור הפניה למחנכים בכל סוגי הבעיות עולה הרבה על הפניה לגורמים מקצועיים שיועדו לכך בתוך בית הספר. 

כלומר, קיימת ציפייה אצל התלמיד שהמורה לא יסתפק בהוראה בלבד, אלא יסייע, ידריך ויתמוך בתלמידיו מבחינה רגשית ואישית.

אינטראקציות מורה-תלמיד משפיעה על הדימוי העצמי ותחושת הערך העצמי של התלמיד, יצירת קשר בריא ואכפתי עם תלמיד תורמת להתפתחות רגשית וחברתית טובה. 

ישנם ממצאים המראים כי דווקא בכיתות שהופעלו ע"י מורים שלא הרבו להפעיל סמכות, והיה קיים קשר חם וחיובי עם התלמידים היו הישגי התלמידים גבוהים יותר מאשר אצל מורים שהפעילו סמכות. החוקרים הסיקו כי יש חשיבות רבה לקשר מורה-תלמיד בתהליך הלמידה, וכי מעורבות בינאישית ביניהם משמעותית בהבאת המוטיבציה של התלמיד לרמה האופטימאלית. 

לסיכום, משמעותם של תהליכי החונכות קשורים למספר היבטים:

· בהיבט הפסיכולוגי- מודל החונכות מאפשר מתן מענה לצורך של קרבה בין עולם המתבגרים לעולם המבוגרים. קרבה זו מהווה קרקע להשלמת צרכים שדמויות משמעותיות אחרות בחיי המתבגרים לא יכולות למלא במלואם. על בסיס זה מסופקים צרכים נפשיים של פורקן, עידון, בטחון, אהבה, שייכות, הערכה עצמית, מימוש ובעיקר מסופק הצורך להשלמת תהליכי זהות של המתבגר

· בהיבט הפדגוגי- החונכות מהווה מודל להקניית כלים לפיתוח האינטליגנציה הרגשית. מודל המשלים את רכישת הידע הרגיל המקנה בית הספר לתלמידי, כאשר מתבצעת חונכות בבית הספר מתפתחת אינטליגנציה אישית שלא נוגעת בצד הלימודי אלא בתכונות האינדיבידואליות של התלמיד, בנוסף לפיתוח הצד האינטלקטואלי המתפתח בבית הספר.
· בהיבט הארגוני- משמשת מערכת החונכות כאמצעי לשימור ולקידום מטרות הארגון הבית ספרי. התלמידים משתפים פעולה עם מטרות בית הספר, רוצים יותר ללמוד, להקשיב יותר למורים. 
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בס"ד

מטרות הקשר האישי
פונקציות לימודיות:

1. תמיכה- שימוש בקשרים של המורה על מנת לעזור לתלמיד להתקדם מבחינה לימודית

2. אימון- נתינת משוב חיובי ושלילי לשיפור ביצוע הפן הלימודי של התלמיד ולפיתוח הפוטנציאל שלו.  

3. הגנה- סיפוק תמיכה במצבים שונים, שימוש כחוצץ בשעת הצורך בין המערכת לבין התלמיד ובין מורים מקצועיים שונים לבין תלמיד. גורם מגשר, מתווך.

4. חשיפה- יצירת הזדמנויות לחניך להפגנת יכולותיו. בעזרת הקשר החם בין החניך לחונך שלו, הוא מרגיש פתוח יותר לבטא את עצמו בצורה הקרובה ביותר ל"אני האמיתי" שלו. כמו כן החונך, במהלך הקשר האינטנסיבי ביניהם, מכיר אותו יותר ויותר- מהם יתרונותיו, תכונותיו המיוחדות, כישרונותיו וכו'. 
5. כשיש קשר טוב עם החונך, התלמיד אוהב יותר את בית הספר ורוצה יותר ללמוד ולשתף פעולה.
פונקציות פסיכו-סוציאליות:

1. ידידות- דאגה אינטימית המתרחבת מעבר לדרישות ה'מסגרתיות' בבית הספר. שיתוף בחוויות מעבר לסביבת בית הספר.
2. מודל לחיקוי- התלמיד רואה בחונך שלו דמות חיובית- חינוכית להזדהות, בעלת התנהגות רצויה וכישורים איכותיים. 

3. ייעוץ- סיפוק פורום דיסקרטי ויעיל לטיפול בדילמות אישיות ולימודיות. 

4. הקשבה, אמון וקירבה המאפשרים לשני הצדדים לפתור דאגות עיקריות בהתפתחות המקצועית. 

5. טיפול בבעיות חברתיות.

6. קבלה ואישור- סיפוק תמיכה מתמדת, כבוד והערכה, המחזקים את הביטחון העצמי   

      והדימוי העצמי. 

פונקציות מערכתיות:

תורם לאינטימיות של בי"ס. יש אווירה טובה בבית הספר, יש פתיחות בין מורים לתלמידים. התלמידים מרגישים את האווירה הזו בבית הספר וזה משפיע על ההרגשה הטובה בבית הספר, על המוטיבציה ללמידה, על האהבה למורים ולמוסד.

לא בכל מערכות יחסי חניכה קיימות כל הפונקציות המוזכרות לעיל.

ככל שיותר פונקציות מתקיימות, כך היחסים תומכים יותר ובעלי מחויבות גדולה יותר. 

בס"ד

הקשר עם המורה מנקודת מבטו של התלמיד
בפרק זה נבחן את הנושא של הקשר עם המורה מנקודת מבטו של התלמיד, על מנת להבין מה  ציפיותיו מהמורה ומהקשר שאמור להיווצר.

תכונות המורה הם התנאים הבסיסיים על מנת שתיווצר קרקע עליה ייווצר קשר.

לאחר שתלמיד מזהה כי אצל המורה קימות תכונות, על המורה להבין מה מצפה התלמיד מהקשר, לאיזה סוג קשר מצפה, לאיזו תמיכה, לאיזה סוג של ליווי.
לסיום, נסקרו הסיבות המונעות מתלמיד לפנות אל המורה. כל מורה ינסה לחשוב כיצד הוא יכול להסיר מהדרך מכשולים אלו, המונעים מהתלמיד לפנות אליו. 
א. תכונות המורה
מתוך שיחות עם החניכים וניסיון ללמוד מהם מה טוב להם בתהליך החונכות, התברר כי מוטיב חשוב בקשר הוא תכונות החונך. כלומר, החונך צריך להיות בעל אופי מסוים או יותר נכון בעל תכונות מסוימות על מנת שהחניך יבחר בו להיות בקשר אינטימי וקרוב איתו.
התכונה הראשונה שעליה מדבר המחקר בסקירתו על תכונות החונך הרצויות היא אמפתיה. 

אמפתיה היא לקיחת חלק בעולמו הפנימי של הזולת מבלי לאבד את העצמיות (בנימין 1990).

אמפתיה נבנית על מודעות עצמית. ככל שאנו פתוחים יותר לרגשותינו שלנו, אנו מיומנים יותר בקריאת תחושותיהם של אחרים (גולדמן, 1997).

המפתח לראייה בחוש את רגשות הזולת נעוץ ביכולת לקרוא ערוצים לא מילוליים: הבעות פנים, טון דיבור וכו'.

על מנת לחוש את הזולת ולהזדהות עימו עלינו להבינו הבנה מקיפה ואמינה. הבנה נוצרת ע"י קריאה נכונה של ביטוי מחשבותיו ורגשותיו, על פי הבעת פניו, תנועות איבריו והתנהגותו הכללית.

הכישרון לאמפתיה ולהתחברות מקל על הכניסה למפגש. האמפתיה היא יכולת המאפשרת לאדם לעצב פגישה עם הזולת, לעורר בו השפעה, לשכנע ולהשפיע, ולהקנות הרגשה טובה ונינוחה.

ככל שרמת האמפתיה הרגשית של החונך גבוהה יותר, רמת אפקטיביות החונכות תהיה גבוהה יותר.
ככל שהמודעות העצמית של החונך יותר גבוהה, כך הוא מנהל בצורה יעילה יותר את העבודה הטיפולית (Hoffman, 1990).

תלמידים תירגמו את המושג "אמפתיה" לתכונות שונות: פתיחות, אכפתיות, דאגה, רצינות בקשר, אהבה, הרגשת נוחות, הקשבה, הבנה ויחס חם.

משיחות עם תלמידים עלו תכונות והדגשים שונים על תכונות חשובות: 

· קריאה של שפת גוף, הרגשות.

· איכפתיות של המחנך מכל אחד, דאגה לכל אחד. המורה יוזם את הפנייה שלו אל התלמיד, 
ולאו דווקא התלמיד יזום וייגש אליו. 

· תלמידים הגדירו את הסיבה שבגללה הוא פונה למחנך- "פתוח". חיפוש חונך כאדם שלא 
שופט, שמקבל אותך, שיכול להכיל כל מיני דברים של התלמיד. כמו כן הוא ציין את יחסי הקרבה, אין הרגשה של "distance" בין המורה לתלמיד, המורה משדר שאפשר לפנות אליו תמיד, ללא חשש.
· רצינות של החונכת ביחס לתפקיד שלקחה על עצמה. הרגשה שהמורה עושה את תפקידה עם 
השקעה, מתייחסת ברצינות כלפי הקשר הזה עם החניכות. 
· הרגשה של אהבה אמיתית- ההרגשה שהיא באמת אוהבת את מי שהיא חונכת. חשוב לחניך 
להרגיש שהחונך באמת רוצה בטובתו ויעשה הכל בשבילו. אם הוא מרגיש שהחונך אוהב אותו, זה לודאי יתגשם. 

· הקשבה היא גורם חשוב מאוד. הקשבה כוללת שני שלבים:      
א. בזמן השיחה- ההרגשה שיש לחניך בזמן השיחה, שהוא מדבר ומישהו באמת מתייחס          באותו רגע לדברים ולא סתם נמצא שם. כל הקשבה פסיבית ניתן להפוך להקשבה אקטיבית 
אפילו שהיא לכאורה לא דורשת שום עשייה מאוד בולטת. 
הקשבה נראית לאנשים כמעשה פסיבי. האדם לידך מדבר ואתה רק יושב לידו. ההקשבה מתבצעת ע"י האוזן, היא אינה זזה והאדם לא נדרש להזיז בעצם שום איבר. 
אפשר לשבת ליד אדם ולשמוע מילים יוצאות מפיו באופן טכני, אך כלל לא לתת לו את התחושה שאני שם באמת, מקשיב, מתעניין, אלא עושה זאת רק טכני. "שומע" אך לא "מקשיב".
לעומת זאת, בהקשבה אקטיבית יש תזוזה. אמנם האיבר העיקרי לכאורה לא זז, אך כל גוף האדם המקשיב הוא חלק מפעולת ההקשבה- העיניים ממוקדות באדם המדבר ומראות עניין והזדהות, כל הגוף מוטה כלפי המדבר כאומר "אני איתך", מידי פעם הנהונים ע"י הראש לאות הבנה. 
הבנה אקטיבית מראה לאדם המדבר שמי שנמצא לידו לא רק טכנית שומע את המילים יוצאות לחלל האוויר, אלא יש מי שנמצא לידו ומקבל אליו את הנאמר, מקשיב, אכפת לו, והוא שם בשבילו כל כולו.
ב. לאחר השיחה- הצד המעשי הנובע מתוך ההקשבה לדברי החניך. אם הוא ביקש משהו מהחונך, הוא יצפה כמובן שחונך יבצע זאת. לכן חשוב שיש אח"כ טיפול בבעיה. 
· הבנה והתעניינות- תלמידים הדגישו את העובדה, שהמורה מתעניין במניע שמאחורי 
הדברים. מורה ש"סתם מעניש" הוא מורה שרואה אר את התוצאה. לכן כשהוא רואה תוצר מוגמר שלא מוצא חן בעיניו- הוא מעניש. אבל המורה שאוהבים אותו, שיש רצון לקשר איתו הוא מורה שמבין ומכיר את הפנים שלך ולכן לא יעניש סתם כי הוא מבין שמאחורי המעשים יש בן אדם עם מחשבות, מניעים ורצונות שצריך להבינם ולהכירם על מנת לשפוט ולהחליט מה עושים בנידון. 

· יחס אנושי פשוט וטבעי- תלמידים גם רוצים שיתייחסו אליהם לא רק בשיחה, אלא סתם 
כשהולכים אחד מול השני בבית הספר, להראות חום והתייחסות.

פרידמן וקרונגולד (1993) מדווחים, שתלמידים הביעו רצון, שהמורה יפגין כליהם יחס אנושי חם ואפילו אינטימי מעבר לתפקידו כמעניק הדרכה ומסייע בפתרון בעיות. 

הרצון הנובע מכאן הוא לקבל מהמורה יחס חם אנושי ורגיל, כמו שמצפים ביחסי אנוש בין אנשים קרובים.
מחקר אחד העלה את העובדה כי תלמידים מערכים את מוריהם בהתאם ל:

· יכולתם ללמד תכנים ומקצועיותם

· רגישותם כלפי צרכים אישיים של תלמידים

· יכולתם לפתח יחסים אישיים עם תלמידים
התכונות של החונך יוצרות בתלמיד את ההרגשה הזו של הנוחות והרצון לקשר. 

חונכים אשר יש בהם תכונות אלו, התלמידים ירצו להיפתח כלפיהם ויעלו בפניהם בעיות אישיות, מכיוון שגם תהיה להם הרגשה נוחה במהלך השיחה עם החונך וגם יש בהם הרגשת אמון שאכן החונך יטפל בבעיות. 

ב. לאיזה קשר מצפה התלמיד מהמורה?

תלמידים שהשתתפו במחקר דווחו כי מורים משמעותיים הם אלו אשר היו מעורבים אישית במגעיהם עם תלמידיהם ע"י:

· סיפוק תמיכה רגשית, אנשים שניתן לסמוך עליהם ונותנים תחושה של ביטחון וערך עצמי.
· הקלה על התפתחות קוגניטיבית ע"י אתגור תלמידים, מתן אפשרויות להתפתח ולהצליח, מתן עידוד והגברת העניין שלהם בלימודים. 
קיימים אספקטים רבים המשפיעים על יחסי עזרה:

כאשר נותן העזרה מעניק למקבל העזרה חוויה תומכת, מתרחש מקבץ של תגובות קבלה חיוביות, כגון הערכות חיוביות של העוזר, ואז נוצר רצון מוגבר לחפש עזרה.

לעומת זאת, אם קבלת העזרה כוללת דרגה גבוהה של איום עצמי, כגון הערכות לא חיוביות של העוזר, מקבץ זה של תגובות שליליות יגרום להימנעות יחסית מחיפוש עזרה. 

מכאן נראה כי מרכיביה השונים של קבלת העזרה יקבעו האם היא תחווה ע"י מבקש העזרה כחוויה תומכת או מאיימת, ובהתאם לכך ההחלטה האם לבקש עזרה או להימנע מכך. 

חיפוש אחרי עזרה:
חיפוש אחר עזרה הינו ניסיון של הפרט להתמודד עם בעיה ע"י שימוש במקור חיצוני האמור להגדיל את הסיכוי להקל על אותה בעיה או להביא לפתרונה. 

הנטייה אצל אנשים לא לבקש עזרה נובעת מאיום על תחושות העצמאות והכשירות שלהם, שמקורו בחשש מתלות חיצונית, לעומת זאת היא יכולה להעניק לפרט רווחים כגון פתרון הבעיה והקלתה או אינטראקציה חיובית ומעניינת עם אנשים אחרים במשך תהליך החיפוש וקבלת העזרה. 

מודל אחד מתאר תהליך חיפוש עזרה המורכב מ 3 שלבים:

1. המידה בה תופס האדם את מצבו כבעייתי
2. בחירה בין התמודדות עצמית, קבלה/ השלמה עם הבעיה או חיפוש אחרי עזרה
3. בחירה ושימוש באסטרטגיות וטאקטיקות ספציפיות לחיפוש אחרי עזרה
מודל אחר בן 5 שלבים מתאר גם הוא תהליך של חיפוש עזרה: 

1. הכרה בקיומה של בעיה
2. האדם מנסה למצוא דרכים עצמאיות לעזור לעצמו, כמו: חוסר פעולה, פניה לעזרה בלית פורמאלית.
3. גיבוש החלטה- האם לפנות לגורם מקצועי או לא. החלטה זו תלויה במאזן הרווחים והעלויות הכרוכים בפניה לעזרה. 
4. התרחשות מזרזת הממריצה חיפוש עזרה
5. התנהגות של חיפוש עזרה בגלוי.
מקורות העזרה:
הפרט פונה יותר לאנשים הקרובים אליו ופחות לאנשי מקצוע. 

המחיר לפנות לעזרה יכול להיות גלוי (עלות כספית, השקעת זמן) או סמוי (מחיר אישי בקשר לתחושת העצמאות או על חשבון הדימוי העצמי החברתי).

בחירת המקור – הורים או חברים- תלויה בסוגיה העומדת על הפרק. 

ההשפעה והתמיכה של ההורים משמעותית יותר בתחומים הקשורים לעתיד המתבגר (בחירת בי"ס, תוכניות מקצועיות וכו').

בני הגיל משמעותיים יותר באירועים יומיומיים ובהווה (פנאי, לבוש, עישון, עבריינות וכו').

סוג התמיכה הרצוי:
1. תמיכה המתייחסת ישירות לפתרון הבעיה

2. תמיכה המאפשרת למקבל העזרה להפיל שיקול דעת ולבחור בין מספר אלטרנטיבות

3. תמיכה הכוללת עידוד ללא הכוונה ישירה לפיתרון.

מצאו כי אנשים מעדיפים לקבל עזרה, בה הפרט לוקח אחריות על פתרון הבעיה, דבר שלא מאיים על הדימוי העצמי ואף מגן עליו. 

ממחקר על הייעוץ באתרי אינטרנט אשר מספקים עזרה ראשונה למצוקות של בני נוער, שפונים אל המומחים באתרים אלה על מנת לקבל עזרה, מצאו כי יש ביקוש לפניה לאתרים אלה כיוון שהתשובה היא מיידית, מספקת הסבר אמפתי על נושא הפניה או מספקת מידע על הבעיה ועל גורמי העזרה הקיימים. 

בהסברים האמפטיים שסיפקו היועצים, הם ניסו לסייע לפונה לאזור כוחות על מנת שיוכל להמשיך להתמודד עם קשייו ובעיותיו, מתוך הבנה טובה יותר של המתרחש בחייו. 
הבדל בין בנים לבנות: 
הבנות דיווחו שהתנסו יותר בבעיות שהוצגו בפניהן ופנו יותר למקורות חיצוניים לבקשת 
עזרה, מאשר בנים. כמו כן הן דווחו שקבלו יותר עצות ויותר עזרה אינסטרומנטאלית מאשר הבנים. 

נשים נוטות יותר מדברים לתפוס קשיים כבעיות ולתפוס את הסביבה כמציעה יותר עזרה ותמיכה, החברה מצפה שהגברים יהיו יותר עצמאיים בפיתרון בבעיותיהם ומעודדת את הנשים להפגין את חולשתן ולהיות תלויות באנשים אחרים. 

ג. מה מונע מתלמיד לפתח קשר עם המורה?

מחקרים שונים מראים כי רוב המתבגרים אינן פונים כלל לעזרה בהתמודדות עם בעיות ולחצים.

ישנם אתרי אינטרנט, בהם מספקים עזרה ראשונה לפונים לעזרה במצוקות שונות.

אחד הגורמים שמעודד את הפניה לעזרה באתרי האינטרנט השונים המאפשרים ייעוץ וירטואלי לפונה, הוא האנונימיות שמספקת האינטרנט. 

ההנחה היא כי כשאדם פונה ומקבל עזרה, הדבר מאיים על דימויו העצמי, שהרי בעצם הפניה לעזרה הוא מודה בנחיתותו ביחס לעוזר ובתלותו בו. כמו כן, אין חשש כי עצם הפניה לעזרה ייוודע לאחד ממכריו. 

מחקר שבדק את תופעת הפניה לעזרה באתרי אינטרנט מצא כי ישנם גורמים שונים המעכבים פנייה לעזרה בקרב תלמידים:

· תגובתיות המטפל

· חששות הקשורים לדימוי עצמי

· חשש שיכפו עליהם משהו

· חשש מסטיגמה

· הגדרת הבעיה כ"יותר מידי אישית"

· חשש מהיעדר סודיות והעברת המידע לגורמים אחרים

· העדפה להתמודד עם הבעיה באופן עצמאי

· אמונה כי אף אדם או שירות יוכלו לסייע

מחקר אחר שבדק ללא קשר לפניה לאינטרנט, את רצון התלמידים לפנות למוריהם, מצא כי תלמידים לא פונים ליועץ או למורה מסיבות שונות, ביניהן: 

· אינם אוהבים לספר דברים אישיים

· חוששים שמידע יעבור
· מבוכה מהגילוי
· לא רוצים שחבריהם ידעו שהם נעזרים
· לא מאמינים שיוכל לעזור
· לא חושבים שהבעיה שלהם מספיק מורה על מנת לפנות ליועץ או למורה
· חושבים שהם מטפלים רק בבעיות לימודיות
· רואים אותו כאדם עסוק שאין לו זמן לדבר איתם
בס"ד

תכנון בניית הקשר האישי

גם מורה או מחנך שיודע כי הקשר האישי הוא דבר משמעותי בבית הספר, בהוויה שנוצרת בכיתה ובבית הספר, ומבין את החשיבות ביצירה והשקעה בקשר האישי, קשה לו לפעמים ליישם את הדבר בפועל.

הדבר נובע מעומס עבודה בכלל של המורה המחנך, מעומס תלמידים ומעול העיסוק בלימוד מקצועות שונים. 
בהמשך נביא מספר הכוונות להתגברות על מכשולים אלו:
זיהוי בעיה ופתרונה:

מה מקשה על המורה למצוא פיתרון לבעיה?

· עומס עבודה ולוחות זמנים דחוס לא תמיד מאפשרים למורה "לקחת את הזמן" הדרוש על מנת לבצע בדיקה עצמית יסודית. אפילו אם הצליח "לעצור ולעשות חושבים", עדיין אין ערובה שבאמת יצליח לבדוק את עצמו בצורה כנה ויעילה. 

· פיתרון אינו תיקון חד פעמי ומיידי, אלא תהליך מתמשך המתבצע בהדרגה, לפעמים בקצב של "צעד קדימה שניים אחורה". מצב זה דורש פיתוח נטיות חשיבה שתומות בחיפוש פתרון ועוזרות לנו להתגבר על המחסומים הקוגניטיביים והרגשיים בדרך.
· תפיסת תפקיד המורה כ"צינור" להעברת ידע בלבד עלולה לפגוע בנכונותו לחפש פיתרון יעיל לבעיות שאינן קשורות ישירות לתחום התוכן שלו. 
הצעה למודל פיתרון לבעיות אישיות של תלמידים ע"פ מודל לפיתרון בעיות בכיתה:
שלב ראשון- תיאור הבעיה. יש לאסוף את הנתונים הרלוונטיים ולנתח אותם בצורה אובייקטיבית.

שלב שני- הגדרת הבעיה. להגדיר נכון את שורשי הבעיה וממדיה. במידה ויש מספר בעיות- הבחנה בין הבעיה הבוערת לבין הבעיה הפחות חמורה. יש לאתר את מרב הגורמים התורמים לבעיה.

שלב שלישי- איסוף מידע נוסף לאור הגדרת הבעיה. לסייע למורה לגשר בין החומר התיאורטי לבין הבעיה בשטח. גיוס ידע תיאורטי על מנת להבין את רבדיה השונים של הבעיה ולמצוא כיוונים מעשיים לפתרונות. שימוש פעיל במידע במטרה לפתור בעיה רלוונטית הופך מידע לידע אישי. ניסיון להשתמש במושגים פסיכולוגיים כדי לנתח בעיה קונקרטית, מאפשר למורה להבנות את הידע התיאורטי שלו. 

שלב רביעי- העלאת מגוון פתרונות. יש למורה נטייה "לסגור עניין וכמה שיותר מהר", נטייה הנובעת מרצון לסיים מצב של חוסר ודאות. כדאי שהמורה יחפש פתרונות בכיוונים שונים, ולשקול יתרונות וחסרונות של כל חלופה. 

שלב חמישי- בחירת פיתרון ובניית תוכנית ליישומו. תרגום פיתרון תיאורטי לתכנית פעולה מעשית עם לוח זמנים מציאותי. הגדרת דרכי משוב, שבאמצעותן ניתן לבדוק באיזו מידה תכנית הפעולה אכן משיגה את מטרותיה. 

הצעות ל
מעקב אחרי טיפול בבעיות אישיות: 

· הכנת "תיק אישי" על כל תלמיד- קלסר או מחברת ובה תיעוד של השיחה עם התלמידים. 
תוכן השיחה לא ייכתב במהלך השיחה עצמה, אלא לאחר השיחה יישב המורה עם עצמו למשך מספר דקות ויתעד את עיקרי השיחה. 
היתרונות של רישום תוכן השיחות הן:

1. הרישום מונע מתלמידים ליפול בין הכיסאות. מורה המדפדף במחברתו, יגלה כי יש תלמידים איתם כלל לא שוחח השנה או כמעט ולא.

2. מורים העידו כי הרישום עזר להם לעקוב אחרי הנושאים עליהם דיברו עם התלמידים. למשל, תלמיד שסיפר שיש לו בעיות עם הוריו בבית ביום מסוים, יש סיכוי גבוה שהמורה ישכח ולא יתעניין אח"כ בהשתלשלות העניינים. אם המורה יכתוב לעצמו שדיבר על כך עם התלמיד, הוא יזכור להתעניין בכך, או לשאול על כך בשיחה האישית הבאה. 

· "סבבים" של שיחות אישיות- מלבד השיחות הספונטאניות או השיחות שמתרחשות לאחר 
פנייה של תלמיד, ניתן לקיים סבבים מסודרים של שיחות. כלומר, להחליט שפעם בשלושה חודשים עוברים על כל תלמידי הכיתה ומדברים עימם. ניתן לקיים את הסבבים בצמתים משמעותיות של השנה. בתחילת ובסוף שנה ועוד פעמיים באמצעה. 
ההצעה הזו מבטיחה למורה קיום קשר אישי עם כל תלמידי הכיתה, ולא רק עם התלמידים שפונים או טיפול רק בבעיות אקוטיות, אלא קשר שוטף עם כל התלמידים- מי יותר ומי פחות משמעותי. 

נכון שההצעה הזו הורסת את הפן הספונטאני של הקשר האישי, אך קיום סבב כזה עשוי לגרום לכך ש:

1. תלמיד שלא היה פונה למורה מעצמו, ידבר 'בעל כורחו' עם המורה, ואולי דווקא השיחה תגרום לרצון לקיים פניות נוספות אל המורה.

2. המורה עצמו יתרגל לקשר עם כל תלמידי הכיתה, ולא רק עם האחוז המסוים שפונה יותר. ויכול להיות שההרגל הזה יביא אותו לידי כך שלא יצטרך סבב מלאכותי שכזה, כי יגיע לקשר עם אחוז מאוד גבוה של תלמידי הכיתה, מתוך שיחות אלו. 

· שעות מוגדרות- מחנכים רבים ציינו כי הן חשות במחסור חמור בזמן לצורך קיום שיחות עם 
תלמידים. נקודה זו היא משמעותית מכיוון שכאשר לא מתקיימות שיחות, המחנך מרגישה שהוא "הולך לאיבוד" בתהליך החינוכי. ראוי להקדיש לצורך קיום שיחות אישיות עם תלמידים מספר שעות מוגדרות במערכת. 

גם כאן, יש חיסרון של חוסר ספונטאניות ועודף מלאכותיות, אך ברגע שמורה מסגל לעצמו את ההרגל של הדיבור, אח"כ, גם עם פחות שעות קבועות- הוא יתרגל לשוחח עם תלמידיו, וכן תלמידים נוספים יפנו אליו באופן ספונטאני גם לא בשעות הפורמאליות. 
· ליווי מקצועי- ייתכן שחלק מן המחנכים ממעטים לקיים שיחות אישיות עם תלמידיהם עקב 
חששות וחוסר ביטחון, הנובע מחוסר ניסיון, חוסר הדרכה, או חשש מחדירה לתחום הפרט של התלמיד אשר יסרב לשתף פעולה בשיחה עימם. נראה כי יש לתת את הדעת על הצורך בפיתוח תהליך הכשרה במיומנויות של שיחה אישית, הדרכה לגבי אופן הקיום של שיחות משמעותיות עם תלמידים, מתן סיוע בעיבודן ובהפקת לקחים ואופני פעולה. 

ההכוונה תהיה מורכבת משני סוגים: 

1. ליווי אישי של יועץ בית הספר לכל מורה- מפגש תקופתי על מנת לסקור את מצב התלמידים, לכוון במתן עצות לשיחות האישיות, במתן 'טיפים' לפיתוח קשר ושיחה. 
2. השתלמויות בנושא פיתוח קשר אישי, ליווי תלמידים, התמודדות עם בעיות, פתירת דילמות מורה- תלמיד וכו', על מנת להעשיר את הידע של המורים בנושא ולתת להם כלים רחבים ומקצועיים יותר ליצירת הקשר. 
· תיגמול כספי- "הכסף יענה את הכל" כבר אמר החכם מכל אדם. ניתן לדרוש יותר מהמורים 
מבחינת ההשקעה בליווי האישי של התלמידים, במידה וההשקעה של הם תהיה מוגדרת ומתוגמלת. יש בתי ספר שמשקיעים בכך ובכך מבטיחים שהסיכוי שמורים ישקיעו מזמנם בקשר האישי יהיו גבוהים יותר. 
בס"ד

הכוונות חינוכיות לקראת בניית הקשר
לאחר שסקרנו את הצד הטכני של בניית הקשר האישי, נביא מספר הכוונות חינוכיות בסיסיות שעל המורה לדעת ולהפנים בבואו לבנות קשר משמעותי ו
ליווי נכון ובריא של מורה לתלמידו. 
בהמשך הפרק יובאו מספר שיעורים בענייני חינוך שניתנו ע"י מרצים ורבנים במסגרת של "אל עמי" ו"בנין שלם". 

לפניכם סיכום קצר בנקודות של השיעורים. אין להסתפק בהם, כדאי לקרוא את ההכוונות מתוך השיעורים עצמם.

· המורה לא 'רודף' אחרי תלמידיו על מנת ליצור את הקשר. צריך לפתוח פתח ואם התלמיד ירצה- הוא יכנס. 
· לפני שאתה שואל את עצמך "מה אתה עושה" עם הבעיה שלפניך, חשוב לשאול את עצמך "מה אתה מרגיש", "מה אתה חושב".
· אין לנו שליטה על תנאי החיים של התלמידים. אנחנו לא מבינים למה קרתה צרה. יש לנו אמון בקב"ה שעם הקושי הוא נותן את הכוח. לכן יש לדעת כיצד לכוון ולעודד תלמיד בשעת משבר. 
· היכולת להכיל שני רגשות מקבילים- מצד אחד לקבל את התלמיד כמו שהוא (!) ומצד שני לא לוותר על ההתקדמות שלו. 
· יכול הכלה- להכיל אותו פירושו ששום דבר שהוא יגיד או יעשה, לא יערער אותך.
      לפעמים אנחנו ברצון הטוב לעזור, רק מוסיפים לו יותר לחץ. סימן שלא באתי לשם ממקום          אוהב, מכיל. 
· צריך להאמין שהילד מתפתח מתוך כוח פנימי. הכוחות נמצאים בפנים, לא צריך להכניסם לתוכו. כמובן שצריך לתת חיזוקים- דיבורים, לעורר אותו,להוסיף לו כוחות טובים, להזהירו שלא יידבק במחלות רעות, אבל הכל קשור לבסיס שהכל אצלו.
· אני בא לחנך אותו, לא למנוע ממנו לטעות. 

· ישנה מערכת של ציפיות בין המורה לתלמיד. לכן אנחנו נמצאים במסלול של התנגשות. צריך למצוא דרכים איך לקצר את הדרך משלב האויבות בינינו לשלב האהבה. 
· הצבת גבולות- הגבולות הם לא בשבילי, הם בשבילו. גם כשהוא צועד החוצה, הוא שמח. הוא עבר את הגבול. לעמוד על הגבולות יחד עם האהבה הגדולה שיש לנו כלפיו.

בס"ד

היחס לקשיים של תלמידים/ גברת אהובה צוקרמן

חשיבות שיחות אישיות באופן כללי
יש לדעת כי השפעת המחנך היא לאו דווקא בשיחות האישיות, אלא בתכנים. ככל שהדרך שלו כמנהיג הכיתה ברורה יותר, אז צריך פחות בירור אישי. 

המחנך משקיע יותר בבניית הקבוצה ואז הפרט מתרומם לקבוצה. 

אסור שמחנך יזדקק לתלמידים שיבואו לדבר איתו, על מנת שירגיש שהוא מחנך טוב. 

מחנך צריך להיות שמח לעזור, ומאפשר, אך לא הוא זקוק לתלמיד, אלא התלמיד זקוק לו.

צריך לפתוח פתח ואם התלמיד ירצה- הוא יכנס. 

היחס לקשיים ולמצבי משבר של תלמידינו
אין לנו שליטה על תנאי החיים של התלמידים. אנחנו לא מבינים למה קרתה צרה. יש לנו אמון בקב"ה שעִם המַכָּה, הוא נותן את התרופה. עם הקושי הוא נותן את הכוח!

את הרעיון הזה, המורה צריך לשדר לתלמיד שנמצא במצוקה על מנת לעזור לו להתגבר על הקושי. 

· המורה נותן כוח- צריך לתת כוח. לא להחליש. לא לשדר לתלמיד שהוא נמצא במקרה קשה, כי מי שנמצא בסיטואציה מסוימת, יש לו את הכוח להתמודד. שדר לו אמון בכוחותיו. 

· להקשיב ולא לוותר- אל תתן לו לגיטימציה להתנהגות שלילית/ לא רצויה, בגלל "מצב קשה". צריך להבין את ההבדל בין להבין את המצב לבין לוותר לו. חייבים להקשיב לו על מנת להבין ורק אחר כך אפשר לתת פתרונות. 

· התייחסות נכונה למצב- אמנם את לו את הבחירה שקושי ש'נופל' עליו, אך יש לו את הבחירה כיצד להתייחס אל הקושי. להחליט אם הקושי הזה יפיל אותי או יצמיח אותי. אסור לו להרגיש קרבן של המציאות. צריך לשדר לו שהוא שולט על האושר שלו, בכך שהוא בוחר כיצד להסתכל על המציאות. כשאדם נמצא במצב של 'קרבן' הוא מפרש את המציאות בצורה מעוותת. צריך לחיות את מכלול היופי של החיים ולא את הקושי. 

· להתקדם מתוך הקושי- לגלות לתלמיד שהאסון הוא לא מכשול, אלא מקום שאפשר להתקדם ממנו ויש לו את הכוחות. 

· בחירה חופשית- אדם הוא יצור חופשי , יוצר, אלוקי- יש לו כוח יצירה והשפעה אדירה על המציאות. הוא חייב לומר לעצמו: "אני לא חייב לסבול". המציאות הזו לא מכריחה אותי לסבול דווקא. 

· שדר של אמון- להציב רף כמו של שאר בני הכיתה, לילד שנמצא במשבר. אמנם לא נוח לו לעמוד ברף הזה והוא ישכנע אותך לרחם עליו. אבל אתה שדר אהבה והבנה ויחד עם זה הצב את הרף הגבוה, כך הוא יחוש שאתה בוטח בו שהוא מסוגל לעמוד בו. 
בס"ד

כיצד מדברים עם נוער שנמצא במצוקה?/ הרב דב זינגר

המורה צריך להיות מסוגל להיות "למעלה ולמטה" 

"עיקר שלמות הצדיק שיוכל להיות למעלה ולמטה....שיהיה יכול להראות למישהו למעלה ונדמה בדעתו שהוא בדרגה עליונה, יהיה מראה לו שהוא להיפך. וכן להיפך, למי שהוא למטה מאוד... יהיה מראה לו, שאדרבה, הוא סמוך לה' יתברך... כי צריך להראות למי שהוא למטה מאוד בדיוטה התחתונה לגמרי שעדין הוא סמוך לה' יתברך כביכול ולעוררו ולגלות לו... כי הוא יתברך עמך ואצלך וקרוב לך ממש... על כן אפילו אם האדם נופל חס ושלום למקום שנופל רחמנא לצלן... גם משם יוכל לדבק את עצמו לה' ולשוב אליו יתברך..." (מתוך תורה בליקוטי מוהר"ן תניינא)
שלימות הצדיק היא הזמנה לכל מי שהוא בקשר עם מי שמתחתיו- הורים לילדים, מורים לתלמידים. הורים ומורים הם בבחינת הצדיק, כי הם מחויבים למי שתחתם. 

יש תכונה של צדיק שללא תכונה זו, הוא אינו צדיק כלל. היכולת להיות בו זמנית בשמים ובארץ. 

ישנה סתירה בין שני מקורות. 

"מלוא כל הארץ כבודו"- אין היררכיה. עצם היותו נברא של הקב"ה, זה נותן לו את הצידוק שלו. 

"איה מקום כבודו"- גם אם נחשוב שהגענו למקום הגבוה ביותר, גם שם מגיעה הקריאה הזו. 

זה המתח שהמורה צריך להגיע לתלמידו: עצם זה שאתה- אתה אני נמצא איתך, אפילו מתחתיך. 

למי שמלמעלה- התפקיד של הצדיק לומר לו- עוד לא התחלת... אתה חושב שהגעת לאיזו שהיא מדרגה? לא הגעת לכלום...

לפני שאתה שואל את עצמך "מה אתה עושה" עם הבעיה שלפניך, חשוב לשאול את עצמך "מה אתה מרגיש", "מה אתה חושב". הילד ירגיש את האכזבה של ההורה/ המורה. 

מצד שני, אנחנו לא רוצים להסכים עם משהו 'רע' שהוא עשה, על מנת שלא יתפרש שאנו נותנים לגיטימציה. 

המתח הזה שבין קבלת הילד במובן הפנימי והעמוק ביותר, ומצד שני לא לוותר על הציפייה של הרצון שהילד יתרומם. 

באמת זה קשה, עניין הצדיק הוא לא עניין פשוט. אחדות ההפכים היא לא פשוטה, לאחוז 2 הרגשות. אבל צריך להתכוון לזה! 

אמנם בשכל אי אפשר לסתור את עצמך, אבל בלב יש מקום לרגשות סותרים.

אפשר, (כל אחד לפי רמתו, ובהתקדמות על 'ציר הצדיק') להכיל את שני הרגשות האלה בעת ובעונה אחת- מצד אחד לקבל אותו כמו שהוא ומצד שני לא לוותר על ההתקדמות שלו. 

צריך להעביר לו בצורה מאוד חזקה את ההרגשה שהקב"ה אוהב כל ברייה כפי שהיא ואל משנה בכלל מה יצא ממנו. ובמקביל לדעת שזה לא סותר את הציפייה והתקווה שלנו להתקרב לה' ושכל מה שנעשה זה לא מתחיל. אם אנחנו יודעים את זה בתוכנו, זה גם יעבור לילדנו/ תלמידנו. 

קבלה מצד אחד וציפייה מצד שני. 

להעביר קודם כל את הקבלה!

כיצד מגרשים רוח שטות מנפש התלמיד?
"צריך האדם למהר מאוד לגרש מקרבו הרוח שטות. וזה על ידי שנתקשר לצדיק האמת... אהבת נפש מה שאוהב לצדיק מאוד ועל ידי זה נכנע ליבו בלב הצדיק. ולפי שליבו מלא מרוח שטות והרוח הוא האוויר וטבע האוויר לבקש לו מקום פנוי לצאת משם... ועל כן כשנכנע ליבו בלב הצדיק ולב הצדיק הוא חלל, על כן האוויר של הרוח שטות... הוא בוקע ושובר ליבו בבהלה ובורח לחוץ מחמת שמצא מקום פנוי בלב הצדיק. ועל כן על ידי שמגרש  במהירות רוח שטות מליבו, על ידי זה יש לו לב נשבר, כי נשבר ליבו על ידי מהירות ובהילות הרוח שטות לצאת משם, ועל כן לא מצא לפי שעה מקום לצאת ועל כן נשבר הלב". (ליקוטי מוהר"ן)
חוסר המכוונות, חוסר היכולת להיות פועלים מתוך הנתיב הפנימי שלנו, קשור לכך שיש רוח שמסיטה את הלב שלנו מלהיות מדויק ומכוון. הלב הפנימי יודע מה הוא רוצה, רוח השטות לא מאפשרת לו לפעול לפי הכיוון הפנימי. 

איך מוציאים להוציא רוח שטות מלב של אדם?

שהלב שלנו יקיף את הלב שלו, להכיל את ליבו. לקבל אותו בכל מקום שהוא נמצא. להכיל אותו פירושו ששום דבר שהוא יגיד או יעשה, לא יערער אותך. אי אפשר לומר לו: "אי אפשר להרגיש דבר כזה", פירושו של דבר שאתה לא מכיל אותו. צריך להתכוון להכלה הזו. 

איך החסיד מוכל בלב הצדיק? ע"י אהבה. היא מכשיר ההכלה. 

יש חוק פיזיקאלי של 'השוואת לחצים'. הלב המכיל פנוי להכיל את האוויר של החסיד. 

הלב של הצדיק צריך להיות ריק. "לבי חלל בקרבי"- הכנעת היצר הרע לגמרי, אין יצר הרע בכלל.

יצר הרע של הצדיק כלפי החסיד, הוא לאן הוא רוצה שהוא יגיע. ואז הלב לא ריק, הוא לא חלל בקרבו. לפחות במצב של השיחה, כשהלב מכיל את הלב, הלב צריך להיות נקי מנגיעות.

לא אכפת לי לאן זה ייקח, יש לי אינטרס אחד בלבד וזה להכיל אותו כדי שאפשר יהיה שהרוח שטות שלו תפרוץ. יש לו מועקה בלב כי יש לו רוח שטות שם, לחץ בלב.

לפעמים אנחנו ברצון הטוב לעזור, רק מוסיפים לו יותר לחץ. סימן שלא באתי לשם ממקום אוהב, מכיל, חלל בקרבי. אני צריך לעבוד על הלב שלי, להפוך אותו חלל. 

הרוח שטות לא עוברת בצורה מדורגת. הרוח שטות רוצה לברוח מתוך הלב. ברגע שיש לה הזדמנות היא יוצאת בכוח בבת אחת מתוך ליבו של החסיד. 

המעלה הגדולה ביותר של לב הוא לב נשבר. 

הרוח שטות יצאה ממנו ואין תחושה של חסד ורוך יותר חזקה מזה. 

כל מה שהיה קודם, היה בלון נפוח. קודם לא היה מי שיכיל אותו והלב לא יכול היה להישבר לתוך כלום אלא לתוך חלל של מישהו אחר, לתוך מישהו שמקיף אותו. לב שלא נשבר, הוא לב שלא מצא לב גדול יותר שיקיף אותו ואליו יוכל להישבר.

הלב רוצה להישבר! לב שלום הוא מצב לא שלם!

הרוח שטות רוצה לצאת משם, זה לא טבעי לה, לכן ברגע שתמצא- הלב יישבר. 

התמודדות עם תלמידים רבים

"ה' מה רבו צרי רבים קמים עלי"- צרה היא מלשון צורה. היא מזככת אותנו. כל צרה שבאה על האדם תפקידה להגדיל את הצורה שלו. לכל אדם יש צרות. 

יש חוק טבע שאומר לפי כמות הצרות, ככה כמות הזיכוך שיש לי, וממילא אני יכול להכיל יותר. כי זה לא חומר, ללב יש גודל מסוים. 

אבל הלב הוא רוח, כמה שאדם לוקח על עצמו יותר אחריות, מתרחב ליבו.  

מה בכל זאת עושים עם הציפיות והדרישות?

האם אנחנו יכולים להתנקות ולשים את הציפיות במקום אחר? שהציפיות יהיו ציפוי, שלא יהיו הדבר עצמו, שיהיה לי מקום שהוא באמת נקי. להתפלל על הציפיות ולהפגיש את הילד איתן, אבל זה לא הציפיות שלי ממנו.

חלק מהגדרת הצדיק היא שהוא יודע שהוא עובד במפעל של הקב"ה. הרבה פעמים הציפיות שלנו מהילדים הן ציפיות שלנו. התלמיד לא צריך להיות שק ציפיות שלנו.

יש מעשים שהילד עושה וחייבים לקבוע סייג. איך אפשר להכיל כך?

זה לא סותר. הגבולות מכוונות כלפי המעשים, לא כלפי האדם עצמו. אני יכול להכיל אותך ולומר: "אי אפשר לעשן בשיעור". זה לא קשור למה שאני מרגיש כלפיך.

הבעיה היא שבדרך כלל קביעת הכללים מלווה בחוסר קבלה של המקום שלו.

צריך להבין מה הצורך של הילד בדבר הזה עד הסוף. לפני שאקבע לו את הגבול אני צריך להבין מה זה באמת. עד שלא יהיה לי את המקום הזה בלב, הגבולות לא באים ממקום נקי, הרבה פעמים ממקום כוחני.

אם באים עם פחד וחשש, זה עובר לילד. אם יש לי חשש שהוא ידרדר, אני מעביר לילד את התמונה של החשש ומעצים אותו עם כל הדאגות שלי, זה מחליש אותו. יש כאן מסר של חוסר אמון בסיסי.

ההיפך מפחד הוא אהבה. הפחד הוא תגובה לא נכונה לאהבה.

צריך לעבוד על כך, לתרגם את הפחד לאהבה. זה אותו רגש בדיוק, אך הוא מגיע ממקום הפוך- במקום מהמקום של פחד, מהמקום של אהבה. 

חשיבות האמונה

"כי עיקר העצבות והעצלות הוא מחמת חיסרון אמונה, כמו למשל כשמניחים חיטה בארץ טובה אזי הוא גודל וצומח יפה ואינו מזיק לו שום רוח ולא זיקים ורעמים וזה מחמת שיש כוח הצומח וכוח הגודל... אבל כשנותנים החיטה בארץ שאינה טובה לזריעה, אזי הוא נרקב בארץ מחמת שאין לו כוח הצומח וכוח הגודל, ואמונה היא בבחינת כוח הצומח וכוח הגודל... אמונה זה סדר זרעים. ועל כן ששי לו אמונה... אזי אין מזיק לו שום דבר ואינו ירא משום אדם ושום דבר... אבל כשיש חיסרון באמונה אזי... הוא נרקב ממש... ועל כן יש לו עצלות ועצבות..."

אנחנו לפעמים משדרים חוסר אמון בסיסי בכך שיש כוח גודל וכוח צומח. האם כשאני חושב על התלמיד, המחשבות הן מחשבות של דאגות או מחשבות חיוביות על הכוחות שלו?

צריך להאמין שהקב"ה נטע בו כוח הצומח וכוח הגודל. הילד מתפתח מתוך כוח פנימי. הכוחות נמצאים בפנים, לא צריך להכניסם לתוכו.

הכוחות האלה צריכים רק אדמה טובה, זו אדמה של אמונה.  האדמה הטובה נותנת לצמח להוציא את הפוטנציאל, אין צורך בתוספות.

כמו כן, הכל נמצא בתוך הילד. הכל כבר שם. הוא רק צריך אדמה טובה, פירושו של דבר: אמונה. היא זו שתצמיח את הכוח הגודל והצומח שיש בתוכו.

האם אנחנו מאמינים שהצמח הזה גדל בפני עצמו, או שאנחנו רוצים להשפיע עליו ולתקן את הכוח הגודל. העבודה נעשית במקומות אחרים, לא נוגעים בדבר עצמו אלא בהקשר שלו.

כמובן שצריך לתת חיזוקים- דיבורים, לעורר אותו,להוסיף לו כוחות טובים, להזהירו שלא יידבק במחלות רעות, אבל הכל קשור לבסיס שהכל אצלו.

בס"ד
גבולות וחופש בחיי המתבגר/ הרב דני סטיסקין

"ואומר: אשרי הגבר אשר מלא את אשפתו מהם לא יבושו כי ידברו את אויבים בשער. מאי את אויבים בשער? אמר רבי חייא בר אבא: אפי' האב ובנו, הרב ותלמידו, שעוסקין בתורה בשער אחד נעשים אויבים זה את זה, ואינם זזים משם עד שנעשים אוהבים זה את זה"...
(תלמוד בבלי מסכת קידושין דף ל עמוד ב) 
אפילו אב ובנו, מורה ותלמידו שלומדים תורה בשער אחד, נעשים שונאים זה לזה. 

המפגש בין האב לבן, בין הרב לתלמיד הוא מפגש טעון מאוד. התנגשות בין הנותן למקבל, בין הגדול לקטן. אתה בא לתת ולהשפיע, אתה חייב להתנגש. 

אם אין התנגשות, חסר משהו!

אבל יש הבטחה של חז"ל- שבסוף נעשים אוהבים זה לזה. 

רק צריך להחזיר מעמד בין שלב השנאה לשלב האהבה. 

ישנה מערכת של ציפיות. לכן אנחנו נמצאים במסלול של התנגשות. צריך למצוא דרכים איך לקצר את הדרך משלב האויבות לשלב האהבה. 

היכולת לחנך הוא לקבל אדם ללא תנאים, לקבל אותו כמו שהוא. 

הרב והתלמיד שונאים כי יש תנאים. אתה רוצה ללמוד? כך לומדים.

צריך ללכת צעד אחת אורה ולתת לו לצמוח, לגדול, להיכשל. המחשבה שאנחנו נכפוף את התלמיד ונמנע ממנו את הטעות, זו לא דרך חינוכית נכונה. אנחנו מקבלים אותך ללא תנאי. 

זהו בית הספר שלך, אנחנו מקבלים אותך כפי שאתה, אבל יש חוקים, לא תנאים. יש סדר במציאות. היכולת לתת אהבה ללא תנאי זה לא אומר שהעולם הוא הפקר, שמה שהילד עושה הוא לגיטימי. 

חייבים לדעת מה הגבולות, לא כי הכללים זה אומר שהוא לא עובר עליהם, או אם הוא עבר עליהם הוא מועף- לא! אבל אלו הכללים. הצבנו את המסגרת כתנאי לכל הליכה. 

אתה רוצה לצאת? תדע מה הכללים. אתה יכול לצאת ואח"כ לחזור. 

אם אין גבולות אז הוא לא ידע מתי הוא בפנים ומתי הוא בחוץ. 

הגבולות הם לא בשבילי, הם בשבילו. גם כשהוא צועד החוצה, הוא שמח. הוא עבר את הגבול. 

אני בא לחנך אותו, לא למנוע ממנו לטעות. 

לעמוד על הגבולות יחד עם האהבה הגדולה שיש לנו כלפיו.

בס"ד

הבנת השפעת מאפייני התקופה על הנוער
ההכוונות החינוכית שהתייחסנו אליהם לעיל, טובות ונכונות תמיד.
מלבדן, יש לקחת בחשבון, שהתלמידים גדלים באווירה תרבותית- חברתית שונה משהייתה כשהמורים היו תלמידים.
כדאי שהמורה יהיה מודע לשינויים ולהלכי הרוח בתקופה, על מנת להבין מאילו מונחים מושפעים התלמידים, ומכך לדעת כיצד להתייחס וכיצד להבין אותם נכון וטוב יותר.
אפשר לקרוא לתקופה בשם כולל ומוכר: פוסט מודרניזם. 
התקופה הפוסט מודרניסטית בה אנו חיים כוללת בתוכה מושגים הבונים את סגנון ומהלך חיי תלמידנו וחשוב להזכיר לפחות את חלקם:
· חופש לעומת כפייה
· שוויוניות לעומת מערכת היררכית
· הרגשה של בחירה, אחריות על מעשי
· יחסי אמון
· שלמות, הזדהות והתחברות
· מורכבות
כדאי להבין את מרכזיותם של מושגים אלו והשפעתם על התנהגות והתנהלות התלמידים.
הרב שרלו, בשיעורו המסוכם להלן, מביא את עקרונות הפוסט- מודרניזם והשפעתם על הלכי הרוח של התלמידים.

כמו כן, לאחר ההבנה התיאורטית, הוא מסכם כיצד ליישם בפועל את ההבנה של עקרונות אילו וכיצד נפעל בפן המעשי מול התלמידים. 
בס"ד

חינוך וגבולות בעידן של חופש/ הרב יובל שרלו

מאמר הדור וההשפעה לדורנו
לפני כ 100 שנה פרסם הרב קוק את מאמר הדור, כשנתיים אחרי עלייתו לארץ.

במאמר זה פרש הרב את משנתו שיש צורך הכרחי להבין את המהפכה העצומה שדורו של הרב מבטא. עד ימיו היה קשר ישיר בין עזיבת תורה ומצוות והתמוטטות רוחנית, לבין שחיתות מוסרית. חילול שם שמים עם חילול מוסרי. מי שנעשה "חילוני" הידרדר גם מבחינה מוסרית.

במפגש של הרב עם א"י הוא גילה דור שמחד גיסא לוקה בענייני שמים ומאידך גיסא הוא דמות וסמל לעיסוק ברוחניות, מוסריות, לאומיות וכו'. 

לכן צריך לבחון את ההנחות המוקדמות שיש לנו בחילון. צריך לא להתרשם מהדמות החיצונית, לחדור פנימה ולגלות מהם הכוחות של הדור, מה הבעיות שלו, מה הוא מחפש. לדעת שחלק מההידרדרות היא כי בית המדרש לא נתן לדור תשובות. יש דברים שהדור רוצה, אך הוא שוגה בכך שחושב שהתורה לא נותנת מענה לכך. צריך להשפיע על בית המדרש כתוצאה מכך.

בסופו של דבר הדור לא רק שהדור יזיק אלא יביא את הדבקות בין העם לה' לשיאה. 

מה מקור ניתוחו של הרב קוק? כיצד הוא הגיע למסקנה שזו מחלת הדור וזו תרופתו?

הרב קוק ניתח את הדור- לפני שעלה לארץ דבריו היו מאוד קיצוניים. יש פער עצום בין עמדותיו לפני שעלה לארץ לבין עמדותיו לאחר עלייתו. הוא בא לארץ וראה שאין קשר בין עזיבת תורה ומצוות לבין הידרדרות מוסרית ולכן כך ניתח את הדור.
(יש דעה הטוענת שהמקור הוא תורת הסוד- לא הגיב לדור קונקרטי, אלא קרא בתורת הסוד מהו דור הגאולה. לא הגיב לדור וניתח מציאות קיימת אלא יצר את הדור). 

אנו נטען שדורנו הוא דור שונה לחלוטין מדורו של הרב. אם אנו מקיימים יחסי גומלין את המציאות אז צריך להכיר את המציאות, אם הרב נותן אמון במציאות אז גם במציאות המטורפת של היום יש לתת אמון, לומדים גם שאם יש קריאה גדולה מהשטח אז זה מחייב את בית המדרש, וזה נכון גם לדורנו.   

ומכאן נצטרך לבחון מהי התגובה הראויה לדורנו?

ההבדל בין דורו של הרב קוק לדורנו
בכל התחומים יש פער. ניתן דוגמאות בכמה תחומים:

· פוליטיקה- משטרים בעלי אידיאולוגיות חובקות עולם- קומוניזם, סוציאליזם וכו' לעומת דורנו- ללא אידיאולוגיות גדולות, ללא תנועה חברתית גואלת. הדגש הוא על זכויות הפרט. 

· מוסר- חיפוש אחר החוק המוסרי המוחלט, מהו המוסר הנכון הבינלאומי, לעומת דורנו- הכל יחסי. אף אחד לא יכול לקבוע מה מוסרי ומה לא.

· ירידת האוטוריטה- ירידה בסמכות של ההורים, המחנכים. 

מה התחדש בעולמנו? זהו עולם יחסי, סובייקטיבי, אינדיבידואלי. עוסק הרבה בחוויה. משקל גדול לאסטטיקה, איך דברים נראים ועוברים מסך. 

עולם שבו המינוחים חופש, חירות, אותנטיות, עצמיות, יושר פנימי, נאמנות, הפכו את אמת המידה שבעזרתם אני בוחן את העולם. ולא אמת, צדק, מבנה ומסורת. 

הסקת מסקנות לדורנו

אם נקבל את ההנחה שמה שעשה הרב קוק ביחס לדורו, מוטל עלינו ללכת בדרכו ולהאמין שמה שנמצא מול עיננו הוא קריאה גדולה לבית המדרש להגיב. צריך לקרוא את מאמר הדור ולשאול מיהו דורנו ומהי הדרך המתבקשת בדורנו מתוכו.

אל לנו להתנכר: בתוך התהליכים הבעייתיים עומד משהו אמיתי שצריך לתת בו אמון- חיפוש אותנטיות, אחר בחירה, ראיה מורכבת ועשירה וכו', הוא דבר שצריך להיהפך לבשורה ולא לאויב. צריך להתברך ממנו. מי שילמד כיצד להתברך מתוך המציאות, יעשה את רצון ה' בכוון נכון. 

אנחנו צריכים לשנות חלק מן המטרות שלנו. 

1. הליכה אחר דבר ה' צריך להיות יותר תהליך של בחירה, למצוא בדבר ה' את היצירתיות 
האישית ולא רק ללכת אחרי דברים שנאמרו בדור הקודם.

שהעושר הרוחני ואמת רחבה יותר תהיה חלק מעבודת ה'. שלא יהיה משהו שהוא מחוץ לתחום, שהוא לא נלמד.

תפקידנו הוא לא רק ללמד את האמת. לאחר שפרשתי לפניהם עולם מלא, אני מלמד אותם להכריע. 

בעבר, בלימוד אמונה חיפשנו תשובות אובייקטיביות ובלתי משתנות. 

הנוער היום שואל שאלות שאנחנו בזנו להם. היום, יש רצון לאמונה דינאמית, שאלות הקשר ביני לבין הקב"ה, שאלות על הכפייה האלוקית. 

2. אוירה חינוכית- אוירה שמקרינה את האמון הגדול בחופש, חירות ובחירה. הגבולות צריכים 
להיות רחבים. 

אם נוצרת איזו בעיה (כגון: הארכת שיער לבנים או כל התנהגות לא מתאימה לערכים דתיים), חובת פיתרון השאלה צריכה להיות על התלמיד. לכל מעשה יכולות להיות כמה כוונות. כדי לטהר את כוונתו, מוטל עליו העול להבהיר את כוונותיו. הוא צריך להסביר מאיפה זה נובע- האם זה הליכה בחוקות הגויים, ביטוי לאותנטיות, תשומת לב, מרד וכו'. 

3. חשיבות עצומה להקשיב לתלמיד. אבל יחד עם זה, לא לתת את התשובה לתלמיד אלא להיות 
ראי, לשקף את המשמעויות האמוניות- רוחניות ולהביא זוויות ראיה שלא חשב עליהן. אבל חובת הבחירה וההחלטה היא של התלמיד. הטלת אחריות על התלמיד, לתת לו את הפתח להבין שמכוח מה שעושה, שיעשה את הדברים "עד הסוף", לא להילחם  או לבוז לדברים שאוהב. 

בס"ד  

עצות מעשיות לשיפור הקשר האישי 
הגברת הרצון לפנות אל המורה


כיצד מורה יכול ליצור קשר עם תלמידיו, המעודד אותם לפנות אל המורה לקבלת סיוע בבעיות אישיות?

· אווירה כיתתית טובה, המאפשרת פניה אל המחנך לקבלת עזרה בהתמודדות עם בעיות אישיות וקשיים.

· מוכנותם של מורים לאפשר או לעודד יצירת קשר בלתי פורמאלי ביניהם לבין תלמידיהם. הפסקות בין השיעורים, טיולים ופעילויות העשרה יכולים להביא לשיחות אינטימיות בין מורה לתלמידיו.
· הדדיות החשיפה- היחיד נוטה לחשוף עצמו כלפי הזולת במידה שהלה עושה זאת כלפיו. מכאן שנכונות המורים לאפשר לתלמידים להכיר אותם, לפחות במה שקשור לתפקידם כמחנכים וכמורים, עשויה להקל על החשיפה העצמית של התלמידים כלפיהם. 

· 
· 








1. 
2. 
3. 

שיפוט

הבעיה הגדולה ביותר היא כי אנו שופטים ילדים קשים ומניחים הנחות לגביהם גם אם לעיתים קרובות לא ידוע לנו סיפור החיים המלא של הילד, על כל מרכיביו המזינים את ההתנהגות השלילית. 

לאותו שיפוט יש השפעה ניכרת על ציפיותינו מאותם ילדים. וילדים נענים לציפיותינו מהם. אם אנחנו חושבים שהן מהווים בעיה ושימשיכו להוות בעיה, לעיתים קרובות כך יהיה. 

מעל הכל, השיפוט מגביל את סיכויי ההצלחה של הילדים ושל העובדים איתם. 

לכן, צאו מתוך הנחה שלילדים שמולכם יש יכולת להצליח ברמה זו או אחרת, ושבעזרת יצירתיות, התמדה ומסגרת מתאימה, אתם עשויים להיות אלה שיעזרו להם להצליח. 


· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
שמירה על האנרגיה

עבודה עם ילדים קשים מצריכה כוחות נפש עצומים. כאשר האנרגיה האישית שלכם מדולדלת, יעילות עבודתכם פוחתת מאוד. 

אין דבר שמדלדל את מלאי האנרגיה יותר מהזמן, המתח והמאמץ שאתם משקיעים בבעיות בחייכם שאין לכם כל שליטה בהם. 

אחד הדברים המעיקים ביותר בטיפול בילדים קשים הוא, שברוב המקרים הצרכים שלהם גדולים בהרבה מיכולתכם לספקם. אין בכוחנו לשנות את נסיבות חייהם, את סיפורם האישי או את סביבתם. 

ברוב המקרים יש לכם שליטה בסביבה שאתם יוצרים בשבילם ובאיכות מערכת היחסים ביניכם לביניהם. יש לכם שליטה ביחסי הגומלין שאתם מקיימים עימם.

הקפידו להתמקד בשאלה במה יש לכם שליטה ובמה אין לכם שליטה. הגנו על מלאי האנרגיה שלכם!

כלים לעוצמה אישית

יש לכם משאבים אישיים רבים אותם אתם מביאים לעבודה. משאבים אלה הם הכלים שלכם לעוצמה אישית. כמו כל כלי, גם בכלים אלה יש להשתמש בצורה הנכונה על מנת שיביאו תועלת. 

· מלאי אנרגיה אישי- חשוב שתהיו מודעים למלאי האנרגיה שלכם והגנו על עצמכם מאותה תחושה של התרוקנות.
· גישה- אתם יכולים לבחור את גישתכם, הישמרו מגישה שלילית שמדלדלת את מלאי האנרגיה. 
· שפת גוף- למדו להיות מדעים למה ששפת גופכם משדרת. אסור שתשדר פחד, תערער ביטחון, תאיים או תזלזל בילד שיושב מולכם. שפת הגוף קיימת בכל מצב, הניחו לה לפעול לטובתכם. 
· קול- ילדים קשים זקוקים להבנה שאתם אלה המנהלים את העניינים ושאתם יודעים מה אתם עושים. קול שקט ותקיף מבהיר שכוונותיכם רציניות ושאתם שולטים במצב. 
· חוש הומור- מעביר מסר חשוב. קודם כל, שאתה והילד אינכם יריבים ומסר שני שאתה בטוח בסמכותך כך שאתה מרשה לעצמך להתבדח. להיות סמכותי אין פירושו להיות שתלטן. 
· יצירתיות- ילדים קשים מגלים התנגדות עזה לדרכים המקובלות להשגת משמעת. יצירתיות היא כלי לפיתרון בעיות המאפשר לכם לנסות שיטות חדשות ושונות. היא מאפשרת לכם להתמקד בתחומי העניין של הילדים ובתכונותיהם החיוביות במקום במגרעותיהם, ובאמצעות אותם תחומי עניין ונקודות חוזק תוכלו לעודד אותם להתנהג כשורה. 
· ציפיות חיוביות- ילדים קשים נוטים להיענות לציפיותינו. שיטה יעילה מאוד הוא להביע את ביטחוננו ביכולתם של הילדים לקבל החלטות נכונות ולהיענות לכללים המקובלים. 
· מערכת יחסים חיובית- לשם בניית מערכת יחסים חיובית עם ילדים דרושה הכרה בייחודיות שלהם וביכולת הטמונה בהם ודרוש גם לבטא את ההכרה הזו. ואין כל טעם להעמיד פנים; הילדים האלה יודעים מי אמיתי ומי אינו כזה. כל בנייה של מערכת יחסים חיובית מצריכה השקעה של זמן ומאמץ. 
עצות מעשיות למורה המלווה

· אל לנו לשכוח את שמירת הסודיות וכללי האתיקה המקצועית. השיקולים העיקריים של מתבגרים לפנות לעזרה היו יחס של קרבה והבנה, שמקרין המקור ואמינותו (שמירת סודיות).
· התלמידים אינם מסתפקים באמפתיה ותמיכה רגשית בלבד, אלא בעזרה שתגרום לתחושה של חוויה חיובית. עצה או מידע יהוו חלק חשוב מהעזרה לה מצפים המתבגרים. העצה יכולה להינתן בשיחה קצרה ביותר, מקרית ולא פורמאלית ו/או בשיחה מונחית ע"י מומחים. העצה מספקת מידע על אסטרטגיות חדשות להתמודד עם הבעיה. עניין זה מחזק את הממצאים שהצבענו עליהם, לפיו אנשים מעדיפים את העזרה, שמאפשרת להם לקחת אחריות על פתרון הבעיה ובכך להפחית את האיום על הדימוי העצמי. 
· לתלמיד יש קושי לפנות לאיש מקצוע בגלל הסטיגמה הכרוכה בכך ובגלל האיום על הדימוי העצמי. לכן יש העדפה לפנות למקורות בלתי פורמאליים, מכיוון שפניות כאלה יכולות להתנהל כבדרך אגב בי צורך להגדיר מפורשות את הבעיה ומבלי להודות בצורך בעזרה. המורה צריך לנסות להגיע למגע בלתי אמצעי עם תלמידיו, על מנת שמגע זה יגרום למתבגרים לראות אותו פחות כמבוגר מומחה ויותר כמבוגר קרוב. 
· מכיוון שהמתבגרים ימשיכו לפנות לחבריהם ולמבוגרים קרובים, רצוי לצייד מקורות אלו בכלים, שישפרו את העזרה, שתינתן למתבגרים. הכשרת תלמידים להיות יועצים צעירים הוכיחה את עצמה כחיובי לא רק למתבגרים הפונים לקבל עזרה, אלא גם ליועצים-עמיתים עצמם: הם פיתחו עמדות חיוביות, כישורים של עזרה יעילה ואסטרטגיות חדשות ומתחדשות של התמודדות עם בעיות. 
עקרונות לעבודה עם תלמידים:
1. בחרו את תגובתכם, הימנעו מהיגררות לתגובה- חשוב לתכנן תגובה מועילה עוד לפני שמתרחשת התנהגות בעייתית, על מנת להימנע מתגובות של כעס, תסכול וייאוש, המדלדלים את מלאי האנרגיה. דרכי תגובה נכונות ומועילות משמרות את מלאי האנרגיה ומעודדות התנהגויות חיוביות. 
2. אי אפשר לאלץ ילדים להתנהג יפה- ילדים אלה מחוסנים מפני הניסיון לאלץ אותם להתנהג בצייתנות, הם מודעים למוגבלות יכולת המורים לאלץ אותם לעשות דבר שאינם מעוניינים בו. 
3. התנהגות היא תולדה של רגשות ושל צרכים- לכן יש לטפל ברגשותיהם ובצרכים שלא נענו על מנת שהתנהגותם תשתנה.
4. דרך הפעולה צריכה להקנות כישורים- ילדים אלה מוגבלים מאוד מבחינת הכישורים הדרושים לבחור בחירות טובות בנוגע לעצמם. יש לוודא כי דרכי הפעולה מכוונות למתן הנחיות. 
5. אמרו להם גם מה עליהם לעשות- ולא רק מה עליהם לא לעשות. יש צורך לומר להם מהן אמות המידה ההתנהגותיות שדורשים מהם ולוודא שהן ברורות להם וכן מדוע דורשים מהם התנהגות כזאת. 
6. יחס של כבוד- חשוב לבנות קשר טוב, אך הילדים אינם חייבים לחבב אתכם כל הזמן. יש לתת להם דוגמא אישית להתנהגות מתוך כבוד. נעימת קול, מילים או תנועות שאינכם רוצים שיופנו כלפיכם, אינכם יכולים להשתמש בהן. ילדים אלה אינם מבינים ואינם מקבלים את העיקרון של 'זכויות מבוגרים', לכן יש לשמש דוגמא להתנהגות הנדרשת מהם. 
7. בחירת דרך תגובה שונה- שינוי התנהגות הוא דבר קשה. לפעמים, אם ממשיכים להגיב כבעבר, תגובות הילדים ימשיכו גם הן להיות כבעבר. שינוי בתגובות, מתגובות מתוך היגררות לתגובות שנבחרו ותוכננו, עשוי אמנם לגרום תחושות אי נוחות, אך התוצאה הסופית תהיה מתגמלת ביותר. 

8. שמרו על קור רוח:
· הנמיכו את קולכם
· קחו כמה נשימות עמוקות לפני שתגיבו על התנהגות שלילית
· אמרו שאתם כועסים מידי מכדי שתוכלו לדון בבעיה באותו רגע, וציינו מתי תדונו בה.
· אמרו להם מה אתם מרגישים ותארו את תחושותיכם בניסוחים שמתחילים במילה "אני".
· חשוב לתת להם דוגמא אישית של התנהגות רצויה בשעת כעס
· ייתכן מאוד כי מטרת ההתנהגות היא להכעיס אתכם- אם הם מצליחים לריב אתכם, הבעיה מאותו רגע ואילך תהיה העימות ביניכם במקום התנהגותם השלילית או הבלתי הולמת. 
9. כשהרגשות עזים, החשיבה נפגמת. הובילו אותם לאורך תהליך החשיבה: עיקר העניין לחשוב 
איתם ביחד. לא לומר להם מה לחשוב, אלא לומר להם את המילים שהייתם רוצים שהם יאמרו לעצמם אילו היו מסוגלים לחשוב בבהירות. זהו תהליך שונה ממתו הוראות. יש לגרום להם לשקול בהיגיון את התנהגותם, את האפשרויות העומדות בפניהם, ומה עשוי לקרות בהתאם לכל החלטה שיקבלו. 

10. היו סמכותיים אך לא שתלטנים- גישה שתלטנית משמעותה: "כי אני אומר ושום דבר לא 
משנה חוץ ממה שאני אומר". גישה סמכותית משמעותה: "כולם כאן חשובים אך הסמכות בידי". אמרו להם שאתם עובדים עימם, שאתם מתייחסים לתפקידכם ברצינות רבה. בססו את סמכותכם על הידע שברשותכם, על ניסיון ומחויבות ולא רק על העובדה שאתם מבוגרים. 

היו תקיפים ומעוררי כבוד אך אל תאיימו. זכרו שאיומים פועלים כבומרנג ולמידים עלולים להפעיל לחץ כבד לממש את האיום בכל מחיר. 

11. צרו בשבילם תפיסת עתיד- דברו על העתיד, הסבירו להם כיצד התנהגותם הנוכחית ומצבם 
בהווה ישפיעו על עתידם, הן בטווח הקרוב והן בטווח הרחוק. 

הישמרו מנבואות שליליות לגבי העתיד. ילדים אלה מודעים עמוקות לדברים השליליים בחייהם. הם אינם זקוקים לתזכורת איך עושים ברים בדרך השלילית שמזיקה לעצמם. כאשר אתם יוצרים בשבילם עתיד, אתם עוזרים להם להבין כיצד החלטות טובות מביאות תוצאות חיוביות. 

12. אשרו באוזניהם את יכולתם לקבל החלטות טובות- הם רגילים לשמוע דברי ביקורת, אך 
אינם רגילים לשמוע שיש להם היכולת לקבל החלטות נכונות. הם פועלים רוב הזמן ע"פ רגשות או דחפים. המטרה בעבודה עימם היא ללמד אותם שכשהם עושים מעשה, כמעט כל מעשה שהוא, הם מקבלים החלטה; ושיש ביכולתם לקבל החלטה טובה. 

13. הבחינו בין האדם לבין התנהגות- הדגישו גם בפניהם את האבחנה הזו. אתם יכולים לומר 
להם שאתם מחבבים אותם, אך אי אפשר להתנהג כך.

14. חשיבות דברי הערכה:
· הדגישו את תכונותיהם החיוביות-  כשאתם מבחינים באפשרויות החיוביות הטמונות 
בהתנהגות שלילית של ילדים תוכלו להדגיש באוזניהם את נקודות החוזק שלהם, ואז לעזור להם להסב את התנהגותם השלילית לביטויים חיוביים של אותה תכונה. 

· שבחים- שבחו את התהליך ולא רק את ההצלחה המלאה או את ההישג השלם; שבחים 
צריכים להיות חלק מתהליך השקעת מאמצים ולא רק פרס על הישגים; לביטויי אהבה וחיבה יש חשיבות רבה, אך הם אינם דומים להערכה על הישג או על יכולת מיוחדת; אפילו לשבח הפשוט ביותר יש השפעה חיובית עצומה.  

15. העברת האחריות לידיהם: למדו אותם כיצד להפעיל שיקול דעת ולא רק מה להחליט: 
· הם יכולים לשלוט בהתנהגותם, האחריות לשיפור התנהגותם היא אחריות שלהם ולא של מישהו אחר. 
· מטרתה של העבודה מול התמידים היא ללמד אותם כיצד לחוש שהם בעלי כוח, בעלי יכולת ובטוחים רגשית בלי לפגוע בעצמם או באחרים לאורך הדרך. 
· תנו להם ללמוד משגיאותיהם- לאחר קבלת החלטה שגויה, אתם יכולים לעזור להם שלבו לחשוב מה אירע ומדוע. 
· עודדו אותם כאשר הם טועים ולמדו אותם לעודד את עצמם. ילדים חייבים ללמוד כיצד ליפול, לקום בעצמם, להתנער ולנסות שוב, אם בדעתם להיות מסוגלים להשיג מטרות חשובות כלשהן. 



בס"ד

מודלים של חונכות

בדרך כלל, ליווי התלמידים בבית הספר מתבצע ע"י מחנך הכיתה. המחנך אחראי על למעלה מ 30 תלמידים ברוב המקרים. יצירת הקשר האישי הוא רק אחד מתפקידיו של המורה המחנך, ולכן הרבה פעמים קורה שהנושא הזה לא מטופל די צרכו ורוב התלמידים אינם מלווים כראוי ע"י איש חינוך בבית הספר. 
על מנת להתגבר על הבעייתיות של המחנך ליצור קשר אישי וללוות כיתה שלימה של תלמידים, יצרו בתי ספר תיכוניים שונים מודלים יצירתיים של חונכות, כך שהסיכוי שהכמות והאיכות של יצירת הקשר האישי עם התלמידים יהיו גבוהים יותר.
מחנך כיתה שאינו מלמד:

לכל כיתה יש מחנך שכל תפקידו הוא להיות בקשר אישי עם התלמידים וללוות אותם. הוא אינו מלמד דבר ואינו מתעסק עם לימודים פורמאליים, ציונים וכו', אלא רק שיעורי חינוך וכו'. ברגע שעומס הלימודים יורד ממנו, הוא מסוגל להשקיע המון שעות בקשר עם למעלה מ 30 התלמידים בכיתה. מתאים למוסד פנימייתי. (קיים באולפנת הרב  בהר"ן בגדרה).

מחנך לשתי כיתות:

מכיוון שלדגם הנ"ל יש עלות גבוהה (צריך לשלם לדמות מחנך משרה מלאה למרות שאינו מלמד כלל), הדגם הזה דומה אך חוסך עלות. המחנך כמעט ולא מלמד, אולי רק מספר שעות מצומצם בשבוע, ועיקר עיסוקו הוא בעבודת החינוך. למחנך זה יש שתי כיתות, כלומר מעל 60 תלמידים עליהם הוא אחראי, אך זו כמעט האחריות היחידה שלו, כך הוא יכול להתפנות רק לעיסוק זה. (קיים בכמה כיתות באולפנית ישורון בפ"ת).
שני מחנכים לכיתה:

מודל שבא לתת מענה לשתי בעיות: 
1. מספר התלמידים בכיתה- כל אחד אחראי רק על חלק מהתלמידים. 
2. כשיש מחנך אחד לכיתה, אין לתלמיד ברירה, וזה המורה איתו נוצר הקשר האישי. כשיש שני מחנכים, כל תלמיד יכול לבחור מי המורה אליו הוא מתחבר והוא יהיה האחראי עליו. (היה קיים בתיכון לבנים הימלפרב בירושלים).
חונך לכל תלמיד:

כל תלמיד בבית הספר יכול לבחור כל מורה המלמד בבית ספר, גם מחנכים וגם מקצועיים. המורה אותו הוא בוחר משמש כחונך שלו. איתו הוא נמצא בקשר אישי, מקיים שיחות במהלך השנה.

חלק מהפניות הן פניות מסודרות של החונך המזמן את חניכיו במהלך השנה, וחלק הן פניות ספונטאניות של החניך לחונך שלו.

כך יוצא שלכל תלמיד בבית ספר יש דמות המלווה אותו, והתלמידים לא נופלים בין הכיסאות.

לכל מורה החונך בבית הספר יש בין 3-15 חניכים אותם הוא מלווה במהלך השנה.

מודל זה פותר הן את בעיית כמות התלמידים שעל המורה ללוות וכן יש כאן את מוטיב הבחירה, שכל תלמיד יכול לבחור את הדמות איתה הוא בקשר. (קיים בתיכון פלך בירושלים).
תגבור שעות חינוך:
מחנך הכיתה נשאר במתכונתו הרגילה. אך אם בדרך כלל מחנך מקבל רק 3 שעות חינוך נוספות, יש מודל בו המחנך מקבל 10 שעות בשבוע מתוגמלות, אותם הוא אמור להקדיש לבניית הקשר האישי עם תלמידי כיתתו. המודל הזה נותן מענה לבעיית חוסר הזמן, כי כשיש למחנך 3 שעות בלבד להעניק לקשר האישי של למעלה מ 30 תלמידים, זה כמעט בלתי אפשרי בתוך שאר עיסוקיו, והזמן הזה 'נבלע' בתוך עיסוקיו האחרים. (קיים בישיבה התיכונית פתח תקווה). 
בס"ד

סיכום

חוברת זו פותחת פתח להבין והתעמק יותר בקשר בין הורה לתלמידו המתבגר.

יש בה ניסיון לתת למורה כלים להבנת החשיבות והצורך של התלמיד בקשר.

הצורך שלו בדמות של מורה שבאמת ייתן את התחושה של דמות בוגרת שכדאי להיות בקשר עימה. 
השיעורים והמאמרים של הרבנים ואנשי החינוך השונים מכוונים את המורה להבנות חינוכיות על נפש המתבגר, על עולמו ועל האופן בו ניגשים לפיתוח הקשר עם התלמיד.

כדאי לבחון את המודלים שהוצגו כאן ואולי לאמץ אחד מהם או לפחות עקרונות מסוימים מהם, שעשויים למורה להתגבר על קשיים טכניים הקיימים בבית הספר ומפריעים לפיתוח הקשר האישי והליווי של התלמידים.

יש כמובן עוד הרבה מה לומר ולכתוב בנושא. 

החוברת היא רק ניסיון לגרות את רצון המורה לחשוב על הדברים ולהמשיך לפתח את הנושא מיכולותיו, תכונותיו, כישרונותיו, ניסיונו וידיעותיו.

כל מורה מוזמן לקחת את הדברים שנכתבו כאן ולהשתמש בהם בהתאם למי שהוא. 

כמו שכל תלמיד הוא עולם ומלואו, עולם שלם בפני עצמו, כך כל מורה ומורה פועל בדרכו הוא ובמיוחדות שבו.

אסיים בתפילה לה' שינחה אותנו ויאיר עלינו מאורו בעבודתנו כגננים בגנו.

· 
· 
· 
· 
בס"ד

ביבליוגרפיה

· ארנד מ', 2001. המחנך הדתי בתקופה פוסט-מודרנית, פרקי חינוך והוראה. ירושלים: הוצאת מאירים.
· ברט א', שויצקי צ', תש"ס. צמתים בדרך- מודל לפתרון בעיות בכיתה. תל אביב: מכון מופת. 
· דיווידני ג', 2001. ילדים טובים התנהגות בעייתית. תל אביב: הוצאת מטר. 
· טטר מ', 2001. פניה לעזרה בקרב מתבגרים, הייעוץ החינוכי כרך י'.  
· טרם-שירי א', 1997. הדימוי החברתי-רגשי של מתבגרים הפונים לייעוץ, עבודת גמר לקראת התואר "מוסמך למדעי הרוח". אוניברסיטת תל אביב. 

· כהן-פרידמן א', 2000. תהליכי ההתקשרות, הפרידה וההתמודדות הרגשית והתפקודית של מחנך עם כיתתו מנקודת מבטו של המחנך, עבודת גמר לקראת התואר "מוסמך במדעי הרוח". האוניברסיטה העברית בירושלים.  
· נוראני-זבולון ח', 2002. ייעוץ וירטואלי למתבגרים, עבודת גמר לקראת התואר "מוסמך למדעי הרוח". אוניברסיטת תל אביב.
· רן (גור) ג', בנימיני ק' (1990). פניות מתבגרים אל מחנכים בבעיות אישיות, בתוך ד. בר טל וא. קלינגמן (עורכים), סוגיות נבחרות בפסיכולוגיה וייעוץ בחינוך. ירושלים: משרד החינוך והתרבות, השירות הפסיכולוגי ייעוצי. 

· קלטות שיעורים של תנועת "אל עמי" ו "בניין שלם" בנושאי חינוך. 
בס"ד

תקציר

החוברת המוצעת כאן, היא חוברת למורה, למחנך, ליועץ ולמנהל בית ספר תיכון בנושא ליווי אישי וחונכות לתלמידי בית הספר.

החוברת מלווה את המורה ותומכיו החל מהבנה של חשיבות הקשר האישי ועד לעזרה מעשית כיצד לקיים קשר זה. 

בחלק הראשון, התיאורטי, נבדקה חשיבות הקשר האישי הוא במספר היבטים:

· בהיבט הפסיכולוגי- מודל החונכות מאפשר מתן מענה לצורך של קרבה בין עולם המתבגרים לעולם המבוגרים. קרבה זו מהווה קרקע להשלמת צרכים שדמויות משמעותיות אחרות בחיי המתבגרים לא יכולות למלא במלואם. 
· בהיבט הפדגוגי- מודל המשלים את רכישת הידע הרגיל המקנה בית הספר לתלמידים, כאשר מתבצעת חונכות בבית הספר מתפתחת אינטליגנציה אישית שלא נוגעת בצד הלימודי אלא בתכונות האינדיבידואליות של התלמיד.
· בהיבט הארגוני- משמשת מערכת החונכות כאמצעי לשימור ולקידום מטרות הארגון הבית ספרי. התלמידים משתפים פעולה עם מטרות בית הספר, רוצים יותר ללמוד, להקשיב יותר למורים. 
המורה מלווה את התלמיד תומך בו, מהווה עבורו מודל לחיקוי, מקשיב לבעיות ומשתדל לעזור לו בפתירתן.

קשר זה מהווה עזרה נפשית – אישית בפני עצמה וכן עידוד להגברת מוטיבציה ללמוד ולהרגיש טוב בבית הספר.  

בהמשך, הובאה בחוברת נקודת המבט של התלמידים, כיצד הם רואים את המורה בקשר האישי ומה חשוב להם. 

מתוך כך, יוכל המורה ללמוד אילו תכונות עליו לפתח, על מנת שהתלמיד ירצה להיות בקשר עימו וכן על מנת שהקשר יתפתח בצורה הטובה ביותר. 

בחלק השני, המעשי של החוברת, הובאו מספר עצות הקשורות לכמה היבטים של הקשר:

1. תכנון ובניית הקשר האישי- מכיוון שלמחנך תלמידים רבים, יש לעזור לו לבנות נכון את בניית הקשר, על מנת למנוע 'פספוס' תלמידים. כמו כן להבנות תבנית של פתרון בעיות.

2. הכוונה חינוכית לקראת בניית קשר אישי- סוכמו מספר שיעורים מפי רבנים-  מחנכים, שיוצקים את היסודות להבנת נפש המתבגר וכיצד ניגשים אליו. 

3. הבנת ה'דור'- הבנת המתבגר, תוך הבנת התקופה בה גדלים היום התלמידים, בשונה מהתקופה בה גדל אפילו הדור הקודם. 

4. עצות מעשיות בקשר עצמו עם התלמידים- 'טיפים' ועצות לבניית קשר נכון. מה כדאי ומה אסור לעשות וכו'. 

בחלק האחרון, הובאו מודלים שונים של חונכות הקיימים היום בבתי ספר תיכוניים שונים ברחבי הארץ. מודלים אלה נבנו על מנת להתגבר על בעיית הכמות הרבה של התלמידים שיש למחנך ומספר המטלות הרבות שיש עליו ולכן אינו מספיק להשקיע בנושא של ליווי התלמידים.

כדאי לבחון מודלים אלה ולהעתיק אותם לעוד מקומות, על מנת להמשיך ולשפר את הקשר עם תלמידנו המתבגרים. 
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